

КРАЕВЕД

ДИВНОГОРСКИЙ
ГОРОДСКОЙ МУЗЕЙ

Выпуск № 2 (41)

- Дорогие мои дивногорцы, уважаемые ветераны Великой Отечественной войны! От всего сердца поздравляю всех вас с праздником Победы! Мы были вместе в страшные годы войны, пусть на разных фронтах, но делали всё для нашей Победы! Мы возводили самую мощную в мире ГЭС – Красноярскую, и это были тоже тяжёлые годы лишений и напряжённого труда. И всегда, несмотря на любые трудности, мы выполняли поставленные Родиной задачи. Дорогие мои ветераны, желаю вам, прежде всего, здоровья и понимания родных и близких! А молодому поколению дивногорцев желаю успеха в достижении намеченных целей!

В.И. СЕМЁНОВ,
ветеран Великой Отечественной войны,
Почётный гражданин города Дивногорска.



ЗАЩИТНИКИ. СТРОИТЕЛИ. ЭКСПЛУАТАЦИОННИКИ...

Нет в России семьи такой, чей представитель не сражался бы за Родину в годы Великой Отечественной войны. От мала до велика, от простого крестьянина до академика, каждый отдал всё, что мог для Победы – одной на всех.

После войны вчерашним защитникам Родины необходимо было восстанавливать народное хозяйство. А основу любого производства составляет энергия. Поэтому на Енисее возведена «жемчужина» советской гидроэнергетики – Красноярская ГЭС. Главным, направляющим началом всего строительства была несокрушимая воля, трудолюбие, способность к самопожертвованию строителей – участников Великой Отечественной войны.

С введением в промышленную эксплуатацию Красноярской ГЭС ветераны Великой Отечественной продолжили славные традиции строителей. Они явились мудрыми наставниками для тех, кто пришёл работать на ГЭС со студенческой скамьи.

И сегодня восемь ветеранов Великой Отечественной являются не просто легендой истории строительства и эксплуатации Красноярской ГЭС, но и живым воплощением настоящего отношения к Большому делу.

Наш рассказ о них, ратных защитниках и славных тружениках, с кем мы живём в одном городе.

БРЖЕЗИН Вячеслав Эдмундович

Родился 10 ноября 1923 года в городе Обоянь Курской области. До войны учился в Московском институте инженеров ж/д транспорта им. Дзержинского. Призван 15 октября 1941 г. Дзержинским РВК г. Москвы. Воевал на Западном фронте в составе 2-й Ударной армии, оборонял Москву. Был ранен. После излечения воевал на Калининском и 3-м Белорусском фронтах. Освобождал Белоруссию и Прибалтику. Старший сержант, помкомвзвода стрелковой роты. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», впоследствии орденом Отечественной войны I степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1963 г. Работал инженером, начальником ОМТС на КГЭС, откуда ушёл на заслуженный отдых в 2001 г.



После войны воевал на Калининском и 3-м Белорусском фронтах. Освобождал Белоруссию и Прибалтику. Старший сержант, помкомвзвода стрелковой роты. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», впоследствии орденом Отечественной войны I степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1963 г. Работал инженером, начальником ОМТС на КГЭС, откуда ушёл на заслуженный отдых в 2001 г.

ВЫЧУЖАНИН Фёдор Ильич

Родился 25 августа 1922 года в д. Кореково Даурской волости Енисейской губернии (ныне Балахтинский р-н). До войны работал трактористом в колхозе. Призван 23 августа 1941 г. Даурским РВК на Тихоокеанский флот. В 1942 г. воевал на Степном фронте, оборонял Сталинград, участвовал в боях на Курской дуге. Был ранен. После излечения воевал на 2-м Украинском фронте. Освобождал Украину, Молдавию, Румынию и Венгрию. Старший сержант, командир орудия артполка. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», впоследствии орденом Отечественной войны I степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1959 г. Работал в военизированной охране на КГЭС, затем рабочим в автогруппе, откуда ушёл на заслуженный отдых в 1995 г.



Работал в военизированной охране на КГЭС, затем рабочим в автогруппе, откуда ушёл на заслуженный отдых в 1995 г.

КАЗАНЦЕВ Николай Егорович

Родился 16 апреля 1924 года в с. Усть-Ануй Быстро-Истокского р-на Алтайского края. Призван в августе 1942 г. Быстро-Истокским РВК. Воевал на Ленинградском фронте в составе 4-й мех. бригады. Участвовал в битве на Курской дуге, был ранен. По излечении воевал на 1-м Украинском фронте в составе 479-го стрелкового полка. Принимал участие в освобождении Украины, Польши, был вторично ранен. Сержант, командир стрелкового отделения. Награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией» и юбилейными медалями. После войны 20 лет работал машинистом экскаватора на Норильском комбинате. В 1970-м году переехал в Дивногорск и работал старшим мастером газодымозащитной службы в пожарной части на Красноярской ГЭС. С 1980 года находится на заслуженном отдыхе. За добросовестный труд награждён медалью.



После войны 20 лет работал машинистом экскаватора на Норильском комбинате. В 1970-м году переехал в Дивногорск и работал старшим мастером газодымозащитной службы в пожарной части на Красноярской ГЭС. С 1980 года находится на заслуженном отдыхе. За добросовестный труд награждён медалью.

ЗЕНИЧ Николай Григорьевич

Родился 18 августа 1922 года в городе Талды-Курган Казахской ССР. Призван в декабре 1941 г. Талды-Курганским РВК. Воевал на Центральном фронте. Лейтенант, командир танкового истребительного взвода. Награждён орденом Отечественной войны II степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1957 г. Работал инспектором отдела кадров, таежником. На заслуженный отдых ушёл в 1992 г.



КОНДРАТЦЕВ Иван Васильевич

Родился 9 ноября 1918 года в с. Н-Маячка Херсонской области. До войны работал трактористом в колхозе. Призван в сентябре 1938 г. Служил на погранзаставе. Воевал на Западном и 2-м Дальневосточном фронтах. Участник битвы под Москвой, войны с Японией. Младший лейтенант, командир стрелкового взвода. Награждён медалями «За оборону Москвы», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», впоследствии орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1963 г. Работал в военизированной охране на КГЭС, затем слесарем ТМХ, откуда ушёл на заслуженный отдых.



КУБЫШКИНА

Надежда Васильевна

Родилась 23 февраля 1922 года в с. Моширино Кировоградской области. До войны работала поваром в Карагандинской области. Призвана 2 мая 1942 г. Воевала на 2-м Дальневосточном фронте. Участница войны с Японией. Младший сержант, зав. столовой батальона аэродромного обслуживания. Награждена медалью «За победу над Японией», впоследствии орденом Отечественной войны II степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1969 г. Работала шеф-поваром в столовой КГЭС, в детском саду №14, откуда ушла на заслуженный отдых в 1977 г.



ТУЛЁВ Иван Иванович

Родился 24 сентября 1920 года в г. Петрограде (ныне г. Санкт-Петербург). До войны окончил среднюю школу. Призван 8 октября 1940 г. Володарским РВК г. Ленинграда на Северный флот. С 1941 г. воевал на Северном и Карельском фронтах. Старший краснофлотец, наводчик зенитного орудия. Награждён медалями «За оборону Советского Заполярья», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», впоследствии орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1959 г. Работал начальником штаба ГО КГЭС, откуда ушёл на заслуженный отдых в 1980 г. За добросовестный труд награждён орденом Трудового Красного Знамени.



МЕЗЕНЦЕВ Аркадий Дмитриевич

Родился 5 февраля 1923 года на станции Кемчуг Козульского района Красноярского края. Призван в ноябре 1941 г. Козульским РВК. С 1942 по 1943 гг. служил в Монголии, откуда был направлен на 2-ой Дальневосточный фронт в составе 368-го отдельного горнострелкового полка. Младший сержант, командир отделения. Участник войны с Японией. Награждён медалями «За победу над Японией», «За победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени, юбилейными медалями. В г. Дивногорске живёт с 1959 г. Работал заместителем главного бухгалтера на ДОЗе, УОС-1. Затем главным бухгалтером в РМЗ, с 1969 г. – на Красноярской ГЭС. В 1983 г. вышел на пенсию, но продолжал трудиться до 1987 г.

